
213 

 

процесс решения этой задачи обусловлен особенностями субъективного осмысления 
ситуации. Неопределенность возникает в условиях неполноты знаний, восприятия 
ситуации неопределенности связано с актуализацией процессов психической регуля-
ции, принятия решений и реализации действий. 

Ключевые слова: социализация личности, ситуация неопределенности, ста-
билизация неопределенности. 
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Annotation. The article deals with the problem of overcoming the uncertainty of the sit-
uation. Overcoming uncertainty appears to the person as a certain task is achieved by con-
verting the given conditions. However, the process of solving this problem is due to the peculi-
arities of subjective interpretation of the situation. Uncertainty arises in conditions of incom-
plete knowledge, perception of a situation of uncertainty associated with the actualization of 
the processes of mental regulation, decision-making and implementation of the action. 
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Анотація. У сучасному українському суспільстві патріотичне виховання 

набуває особливого значення. Актуальність патріотичного  виховання  зумовлюється  
процесом  формування  в  Україні єдиної політичної нації. Патріотичне  виховання  
населення  спрямоване на забезпечення цілісності, що є головною складовою 
української національної ідеї.  У статті проаналізовано основні поняття і проблеми 
патріотичного виховання молоді та виявлена його роль для суспільства та нащадків, 
розглядається розуміння патріотичного виховання сучасної молоді як громадян 
України. Патріотичне виховання є складовою загального виховного процесу 
студентської молоді, головною метою якого є набуття молодими громадянами 
соціального досвіду, готовності до виконання громадянських і конституційних 
обов‟язків, успадкування звичаї та традицій українського народу. Патріотичне 
виховання молоді реалізується шляхом виховання правової культури, формування 
духовних цінностей українського патріота, вшанування національної пам‟яті, 
забезпечення духовної єдності поколінь, створення умов для розвитку громадянської 
активності. Результатом патріотичного виховання є утвердження національної 
самосвідомості молоді, формування в молоді характерних рис патріота, готовність 
до захисту Батьківщини, збереження стабільності в суспільстві, створення 
ефективної виховної системи патріотичного виховання молоді. 

Ключові слова: патріотизм, патріотичне виховання, національні традиції, 
національна свідомість. 

 
Актуальність (Introduction). У сучасних реаліях, коли в Україні відбуваються ди-

намічні суспільно-політичні та соціально-економічні зміни, проблема патріотичного вихо-
вання дітей та молоді набуває особливої актуальності. Патріотичне виховання дає змогу 

                                                           

© А.В.Павлюк, С.В.Виговська, 2016 



214 

 

молоді сформувати ціннісні орієнтації, допомагає знайти своє місце у суспільстві, забез-
печує краще майбутнє для кожного громадянина та суспільства. Держава, у свою чергу, 
має сформувати у молоді громадянсько-активні якості, які вона зможе проявити в тих 
видах діяльності, які пов‘язані з захистом інтересів своєї родини, рідного краю, народу та 
Батьківщини. 

У Стратегії національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016-2020 ро-
ки зазначено: «В Україні національно-патріотичне виховання дітей та молоді має стати 
одним із пріоритетних напрямів діяльності держави та суспільства щодо розвитку грома-
дянина як високоморальної особистості, яка плекає українські традиції, духовні цінності, 
володіє відповідними знаннями, вміннями та навичками, здатна реалізувати свій потен-
ціал в умовах сучасного суспільства, сповідує європейські цінності, готова до виконання 
обов‘язку із захистом Батьківщини, незалежності та територіальної цінності України» [7, 
с. 1].  

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches and 
publications). На сьогоднішній день виховання молодого патріота, особистості, відданої 
державним і людськім цінностям, з активною громадянською позицією є першочерговим 
завданням держави. 

У Концепції  державної  цільової  соціальної  програми  патріотичного виховання  
населення  на  2016-2020  роки  зазначається,  що  актуальність патріотичного  вихован-
ня  зумовлюється  процесом  формування  в  Україні єдиної політичної нації. Патріотичне  
виховання  населення  спрямоване на забезпечення цілісності, соборності України, що є 
серцевиною української національної ідеї [6].  

Аналіз філософських, історичних, педагогічних джерел засвідчує, що проблема 
патріотичного виховання молоді завжди була в центрі уваги мислителів і вчених.  

Філософські  основи  виховного  процесу  розробляли  М. Антонець, А. Бойко, 
Л.Вовк, М. Євтух,  П.  Кононенко,  В. Москалець,  М. Стельмахович,  М. Ярмаченко та ін. 
Теоретичні  аспекти  патріотичного  виховання  розробляли  відомі українські  педагоги:  
Х. Алчевська,  Г. Ващенко,  Б. Грінченко,  М. Грушевський,  О. Духнович,  М.  Драгома-
нов,  А. Макаренко,  І. Огієнко, С.  Русова,  В. Сухомлинський,  К.  Ушинський,  які  значну  
увагу  приділяли  вихованню любові до своєї землі, рідної мови, формуванню національ-
ної  самосвідомості особистості. Психологічні  основи  патріотичного  виховання  до-
сліджували Б. Ананьєв,  П. Блонський,  Л. Виготський,  Г. Костюк,  О. Леонтьєв, О. Пет-
ровський та ін.   

Мета (Purpose) статі: розкрити теоретичні аспекти патріотичного виховання су-
часної молоді. 

Методи (Methods). У процесі дослідження застосовано наступні методи: аналіз, 
синтез, узагальнення, систематизація, вивчення передового досвіду. 

Результати (Results). Метою патріотичного виховання є формування у молоді 
високих моральних ідеалів, почуття поваги й любові до Батьківщині.  

Праці О. Любара, В. Мацюка, В. Пугача, М. Стельмаховича, Д. Федоренка та інших 
дослідників доводять, що фундаментом, на якому зароджувалося патріотичне виховання 
є народна педагогіка. К. Ушинський вважав, що патріотизм є могутнім педагогічним засо-
бом: «Як немає людини без самолюбства, так немає людини без любові до батьківщини, 
і ця любов дає вихованню вірний ключ до серця людини і могутню опору для боротьби з 
його поганими природними, особистими, сімейними і родовими нахилами» [9, с. 98]. Як 
зазначав В. Сухомлинський: «Виховання громадянина патріотом – це гармонія розуму, 
думки, ідей, почуттів, духовних поривів, вчинків» посилання [70, с. 117 ]. На думку Оме-
ляна Вишневського, національно-патріотичне виховання ґрунтується на таких цінностях, 
як: українська ідея, державна незалежність, національна гідність, історична пам'ять, по-
шана до національної культури, мови символів, до Конституції, конструктивна участь у 
державних процесах   [1,  с. 215]. 

Патріотичне виховання – це формування гармонійної, розвиненої, високоосвіче-
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ної, соціально активної й національно свідомої людини, наділеної глибокою громадянсь-
кою відповідальністю, здоровими інтелектуально-творчими й духовними якостями, ро-
динними й патріотичними почуттями, працьовитістю, господарською кмітливістю, 
підприємливістю й ініціативністю [2, с. 135 ].  

На нашу думку, патріотичне виховання – це любов до своєї Вітчизни, відданість, 
прагнення захищати інтереси Батьківщини, це формування активної діяльності людини 
на користь суспільства. 

Як результат ефективного патріотичного виховання у молоді формується 
патріотизм, який характеризується любов‘ю до Батьківщини, прив‘язаністю до місця сво-
го народження, проживання, гордістю за надбання національної культури, піклуванням 
про історичну долю держави, повагою до історичного минулого й успадкованих від нього 
традицій. 

Патріотизм може бути етнічним, територіальним та державним. Під етнічним 
патріотизмом розуміють почуття власної причетності до свого народу, любов до рідної 
мови, культури. Територіальний патріотизм базується на любові до того місця на землі, 
де людина народилася. Державний патріотизм ґрунтується на побудові власної держави, 
державному самовизначенні, державницькому світогляді [10, с. 215].  

Метою патріотичного виховання є становлення громадянина-патріота України, го-
тового самовіддано розбудовувати її як суверенну, незалежну, демократичну, правову, 
соціальну державу і забезпечувати її національну безпеку, знати свої права і обов‘язки, 
цивілізовано відстоювати їх, сприяти єднанню українського народу, громадянського миру 
і злагоди в суспільстві  [4, с. 215]. 

Основою патріотичного виховання є національна свідомість. Національна 
свідомість – це усвідомлення себе частиною певної національної спільноти,  оцінка себе 
як носія етнічних цінностей, що склалися у процесі тривалого історичного розвитку 
національної спільноти. Вона свідчить про зрілість народу як самочинного суб‘єкта істо-
ричного процесу, є показником морального здоров‘я, духовного та інтелектуального по-
тенціалу особистості [5, с.134]. Складовими національної свідомості є любов до України, 
історичного й самобутнього образу свого народу; віра в духовну силу народу та його 
призначення; відповідальність за те, щоб народ України посів почесне місце в цивілізо-
ваному світі; уміння осмислювати історію, культуру, мистецтво, цінності, мораль, звичаї, 
обряди, символіку свого народу, нації, рідного краю система вчинків, що є наслідком лю-
бові до Батьківщини, віри, відповідальності, осмислення; готовність свідомо служити ін-
тересам України. 

Вирішувати проблему формування істинної національної самосвідомості можливо 
лише у зв‘язку з духовним розумінням Батьківщини.  «Вітчизна – це дух народу в усіх йо-
го виявах і творіннях, а національність означає своєрідність цього духу» [11, с. 180]. 

За О. Вишневським, патріотична свідомість людини розвивається за такими ета-
пами: етнічно-територіального самоусвідомлення (період дошкільного і молодшого 
шкільного віку) – відбувається формування почуття патріотизму;  національно-політичне 
самоусвідомлення (підлітковий вік)  –відбувається приєднання юнацтва до різноманітних 
дитячих й молодіжних громадських, політичних організацій і об‘єднань; державницько-
патріотичне самоусвідомлення – це вияв любові, поваги до своєї держави як головної 
мети нації [11, с. 196].  

Патріотична самосвідомість особистості формується завдяки усвідомленню вихо-
ванцями норм і правил, які вироблені суспільством; формуванню ставлення молоді до 
норм і правил, що пропонуються, формуванню поглядів, переконань, формуванню за-
гальної спрямованості особистості. У структурі патріотизму дослідники [2, с. 12] вио-
кремлюють зовнішню і внутрішню сторони (табл. 1). 
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Таблиця 1 
Структура патріотизму 

Зовнішня структура патріотизму Внутрішня структура патріотизму 

Патріотичні почуття Природна любов до свого народу як до великої 
родини, любов до рідного слова, рідної природи 

Національна гідність людини Усвідомлення обов‘язку перед народом, го-
товність стати на захист його інтересів 
 

Потреба в задоволенні національних інтересів Прагнення, готовність служити Батьківщині  

Патріотична свідомість на основі національної 
свідомості, розуміння своєї громадянської ролі в 
суспільстві 

 

Національний такт і толерантне ставлення до 
людей інших національностей; 

 

Бажання й потреба в накопиченні, збереженні та 
передачі національних культурних цінностей 

 

Готовність до патріотичної діяльності   

 
Патріотичні почуття молоді є емоційним аспектом національного світогляду, що 

включає почуття належності до України, її історії, віру в майбутнє своєї держави. Най-
вищою формою патріотизму виступає почуття любові до Батьківщини. 

Структуру патріотичних почуттів представляють через ставлення: до себе (націо-
нальна самосвідомість, честь, гідність, щирість, доброта, терплячість, чесність, поряд-
ність), до людей (толерантність, національний такт, милосердя, благородство, справед-
ливість, гостинність, відкритість, щедрість, готовність допомогти, усвідомлення своєї на-
лежності до українського народу як його представника, відповідальність перед своєю 
нацією), до Батьківщини (віра, надія, любов, громадянська відповідальність, вірність, го-
товність стати на захист, бажання працювати для розвитку країни, підносити міжнарод-
ний авторитет, повага до Конституції та законів держави, суспільна активність та ініціа-
тивність), до національних цінностей (володіння українською мовою, бажання і потреба в 
накопиченні, збереженні та передачі родинних і національних звичаїв, традицій, обрядів, 
сприяння розвиткові духовного життя українського народу, шанобливе ставлення до 
національних та державних символів) [5, с.24]. 

На сьогоднішній день, емоційний прояв патріотизму виявляється у готовності 
української молоді відстоювати незалежність своєї держави.   Патріотичні почуття по-
винні піднести Україну до рівня високорозвинутих світових держав, що вимагає активної 
творчості всього українського народу.  

Важливим аспектом є патріотична діяльність, яка включає усвідомлення зв‘язку з 
народом, участь у його справах, збереження та примноження культури, традицій, зви-
чаїв, обрядів рідної країни; дотримання вироблених народом моральних норм і правил, 
законів держави. 

Станіслав Ніколаєнко, ректор  Національного університету біоресурсів і природо-
користування України зазначає, що поряд з національною незалежністю повинна ре-
алізовуватись і незалежність соціальна: людина у суспільстві має почуватися Людиною – 
мати заробіток і впевнено дивитися в майбутнє. Тільки тоді країна процвітатиме. 

Висновки і перспективи (Discussion).  Отже, патріотичне виховання – це ком-
плексна, системна і цілеспрямована діяльність органів державної влади, громадських 
організацій, сім‘ї, школи, інших соціальних інститутів щодо формування у молодого по-
коління високої патріотичної свідомості, почуття вірності, любові до Батьківщини, турботи 
про благо свого народу, готовності до виконання громадянського і конституційного 
обов‘язку з захисту національних інтересів, цілісності, незалежності України, сприяння 
становленню її як правової, демократичної, соціальної держави. 

Патріотичне виховання має бути ключовим елементом усієї навчально-виховної 
роботи, оскільки необхідно виховати особистість, яка має почуття гордості за свою дер-



217 

 

жаву, є активним громадянином своєї Батьківщини та українського народу. 
Перспективи подальших досліджень. Патріотичне виховання – це складний про-

цес, у результаті якого у молодої людини повинні бути виховані високі моральні ідеали, 
які б гармонійно поєднувалися із залученням молоді до кращих досягнень міжнародного 
рівня. Перспективи подальших досліджень будуть спрямовані на розроблення системи 
роботи вищого навчального закладу щодо виховання у сучасної молоді патріотизму, зо-
крема патріотичного мислення, прихильності до своєї національної спадщини і усвідом-
лення його ролі і місця в світовому духовному розвитку, пошані до звичаїв та традицій.  
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ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ 
А. В. Павлюк, С. В. Выговская 

Аннотация. В современном украинском обществе патриотическое воспита-
ние приобретает особое значение. Актуальность патриотического воспитания обу-
словлена процессом формирования в Украине единой политической нации. Патрио-
тическое воспитание населения направлено на обеспечение целостности, является 
главной составляющей украинской национальной идеи. В статье проанализированы 
основные понятия и проблемы патриотического воспитания молодежи и выявлена 
его роль для общества и потомков, рассматривается понимание патриотического 
воспитания современной молодежи как граждан Украины. Патриотическое воспита-
ние является составной общего воспитательного процесса студенческой молодежи, 
главной целью которого является приобретение молодыми гражданами социального 
опыта, готовности к выполнению гражданских и конституционных обязанностей, 
наследования обычаев и традиций украинского народа. Патриотическое воспитание 
молодежи реализуется путем воспитания правовой культуры, формирования духов-
ных ценностей украинского патриота, национальной памяти, обеспечения духовного 
единства поколений, создания условий для развития гражданской активности. Ре-
зультатом патриотического воспитания являются утверждение национального са-
мосознания молодежи, формирование у молодежи характерных черт патриота, го-
товность к защите Родины, сохранение стабильности в обществе, создание эф-
фективной воспитательной системы патриотического воспитания молодежи. 

Ключевые слова. Патриотизм, патриотическое воспитание, национальные 
традиции, национальное сознание. 

 

PATRIOTIC EDUCATION OF MODERN YOUTH 
А. V. Pavlyuk, S. V. Vygovsjka 

Abstract. In modern Ukrainian society patriotic education is of particular importance. 
The urgency of patriotic education conditioned by the process of formation in Ukraine of a sin-
gle political nation. Patriotic education of the population aimed at ensuring the integrity, which 
is the main component of the Ukrainian national idea. The article analyzes the basic concepts 
and problems of patriotic education young people and discovered its role in society and the 
descendants considered understanding of patriotic education of modern youth as citizens of 
Ukraine. Patriotic education is part of the overall educational process of students, whose main 
objective is the acquisition of young citizens social experience, readiness to perform civil and 
constitutional duties, inheritance customs and traditions of the Ukrainian people. Patriotic edu-
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cation of youth are implemented through education legal culture, the formation of the spiritual 
values of Ukrainian patriot honor of National Remembrance, ensuring spiritual unity of genera-
tions, creating conditions for the development of civic activity. The result of patriotic education 
is a: strengthening national identity of young people, the formation of the characteristics of 
young patriot, ready to defend the homeland, maintaining stability in society, creating an effec-
tive educational system of patriotic education of youth. 

Keywords. Patriotism, patriotic education, national traditions, national consciousness. 
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Анотація. У статті обґрунтовано основні методологічні підходи виховання 

громадянської відповідальності учнів, зокрема: технологічний (передбачає етапність 
та отримання запланованого результату), аксіологічний (виховання системи цінно-
стей), віковий (врахування вікових особливостей та провідної діяльності), 
особистісно-орієнтований (врахування нахилів, здібностей, потреб окремої людини), 
етнопедагогічний (врахування національних традицій, культури, звичаїв народу), 
компетентнісний (передбачає здатність особи до виконання певного виду діяльності, 
що виражається через знання, розуміння, уміння, цінності, інші особисті якості).  

Ключові слова: громадянське виховання, відповідальність особистості, 
громадянська відповідальність, громадянська компетентність, методологічні під-
ходи.  
 

Актуальність (Introduction). Перехід до нової моделі освіти передбачає за-
стосування й нових методологічних підходів. Під методологічним підходом розуміємо 
стратегічний напрям, ключові положення на яких базується дослідження. В сучасних 
умовах дослідження проблем виховання громадянської відповідальності учнів вва-
жаємо за доцільне здійснювати ґрунтуючись на технологічному, аксіологічному, віко-
вому, особистісно-орієнтованому, етнопедагогічному та компетентнісному підходах. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches 
and publications). Проблем методологічного базису виховання громадянської 
відповідальності учнівської молоді частково висвітлють у працях ряд вітчизняних до-
слідників, зокрема Т. Алєксєєнко, І.Бех, Г.Васянович, О.Вишневський, 
Ю.Завалевський. М. Левківський, О.Пометун, В. Примак, М. Сметанський, І. Сопівник, 
Г.Філіпчук, К.Чорна Т.Швець, Г.Шевченко, М.Шимановський, та ін.  

Мета (Purpose) статі полягає в обґрунтуванні методологічних підходів щодо 
виховання громадянської відповідальності учнівської молоді. 

Методи (Methods). У процесі дослідної роботи застосовано комплекс методів 
науково-педагогічного дослідження, зокрема  аналіз, систематизація та узагальнення 
праць дослідників щодо проблеми дослідження, контент-аналіз. 

Результати (Results). У сучасній системі закладів освіти доцільно реалізо-
вувати технології навчання та виховання підростаючого покоління, оскільки вони пе-
редбачають залучення різноманітних ресурсів для досягнення запланованих цілей. У 
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